

# 各显神通 产学研用大融合

## 肖文精:加快成果转化 促进绿色发展

“我们与武汉有机实业有限公司共建武汉光化院武汉有机联合研究中心,携手开发芳烃氧化产品,最近刚完成中试,下一步将进入建厂投产阶段。”2月10日,华中师范大学化学学院院长、武汉光化学技术研究院院长肖文精告诉记者,该项目未来顺利投产,意味武汉将产生国际上首个吨级光催化合成项目。

“光化学技术是以清洁可再生的太阳光为能源,发展新的光化学方法和光催化技术,把大自然的策略用在工业生产上,未来一定能促

进武汉产业绿色低碳发展。”肖文精介绍,2022年,武汉在转型中的工业重地青山区成立光化学技术研究院。该院由青山区与华中师范大学共建,以打造出有全球影响力的光化学技术创新平台和全国领先的光化学产业集群。

“全市科技创新大会提出,要推动科技创新与产业创新深度融合,这正是我们的努力方向。”肖文精认为要从自身技术抓起。我们应持续加大基础研究投入,鼓励科研人员开展自由探索,同时注重基础研究

成果与实际应用的对接,推动从实验室到生产线的快速转化。要通过与高校、科研机构和企业建立紧密的合作关系,形成产学研用的协同创新机制。同时,我们期待政府出台更多激励政策,为科技创新和成果转化提供政策支持和资金扶持。引导社会资本投入光化学领域,形成多元化的资金支持体系。此外,应加大对科研人才的培养和引进力度,特别是培养具有国际视野和创新能力的青年科研人才,为科技创新提供人才保障。



华中师范大学化学学院院长、武汉光化学技术研究院院长肖文精。

## 杨光富:加速成果从实验室到市场转化

“现场我更深刻地感受到了武汉市市委、市政府对科技创新的高度重视。”日前,华中师范大学教授、博士生导师、绿色农药全国重点实验室主任杨光富参加全市科技创新大会后表示,大会发布的《关于推动科技创新和产业创新融合发展 打造具有全国影响力的科技创新高地实施方案(2025—2027年)》,明确了6个方面22项重点任务,并细化为96项具体事项,做到了清单化、项目化

任务分解,确保落实落地。“我最关注深化职务科技成果赋权改革、深化科技人才评价改革等任务。”他表示,这些改革措施尽快落地,将极大推动绿色农药全国实验室参与到武汉科技创新和产业创新融合发展的大潮中,加快推动技术成果从实验室到市场的快速落地。

谈及未来发展,杨光富表示,实验室的主攻目标是创制更安全、更高效的绿色农药,为保障粮食安全

提供科技支撑。绿色农药创制是一个多学科交叉集成的系统工程,当前人工智能科技飞速发展,日新月异,Deepseek 横空问世不仅增强科技创新的自信,更为技术研发提供了强有力的工具。未来,实验室将进一步加强人工智能技术与绿色农药科技创新的融合,不断提升自主研发的人工智能辅助的农药分子设计神农一体机的综合性能,加快创制出更多更优异的绿色农药新品种。



华中师范大学教授、博士生导师、绿色农药全国重点实验室主任杨光富。

## 张永涛:担起责任 让技术攻有所用

2月6日,全市科技创新大会提出要全力将武汉打造为具有全国影响力的科技创新高地,加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”,努力在湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点中当好龙头、走在前列。“这个目标非常鼓舞人心,对于在汉央企来说,既意味着更多的机会和挑战,也感受到更大的责任与使命。”中交二航局副总经理、总工程师张永涛表示。

大会指出,要坚持以应用为导向,围绕产业链部署创新链、围绕创

新链布局产业链,加强企业主导的产学研深度融合,聚焦重大产业需求开展技术研发攻关,推动创新更好地为应用服务。“2024年,中交二航局正是以应用为牵引,带动产业链上下游科研院所与企业,联合攻克了世界最大油缸,让技术攻有所用。”张永涛说。

谈及公司今年在科技创新方面的规划,张永涛表示,中交二航局将深刻领会本次大会精神,树牢“科技强基、人才强基”的鲜明导向,按照市场需求为核心、产学研用深度融合

的创新机制,完善以价值创造为重点的科研评价体系,优化创新激励机制,重点攻克制约高质量发展的技术难题,加快智能建造、绿色低碳建造技术研发,推动人工智能+、产业数字化传统产业转型升级方面技术突破,优化成果转化应用实施路径,充分运用新技术、新材料、新装备、新结构,提升工程施工质量效果和技术水平,推动建筑业技术创新和产业升级,为武汉建设成为全国乃至全球的科技创新高地贡献力量。



中交二航局副总经理、总工程师张永涛。

## 祝涛:感受创新脉动 共绘发展蓝图

近日,全市科技创新大会圆满落幕。大会以塑造武汉为具有全国影响力的科技创新高地为目标,为城市的未来发展注入了强劲动力。中国船舶重工集团公司第七一七研究所的代表祝涛,分享了他的深刻感受及对未来科技发展的展望。

祝涛表示,大会发布的《关于推动科技创新和产业创新融合发展 打造具有全国影响力的科技创新高地实施方案(2025—2027年)》是一份具有战略指导意义的重要文件。该方案不仅目标清晰、定位精准,而

且从体制机制改革到创新创业生态优化等多个方面,为武汉的科技创新发展提供了详尽且切实可行的实施路径。他们将积极响应政府的号召,全力以赴地在科技创新、产业创新等领域贡献力量,为武汉打造科技创新高地添砖加瓦。

针对大会发布的《武汉市促进颠覆性技术创新实施方案(2025—2027年)》和《武汉市加快培育研发型企业,推进研发产业化实施方案(2025—2027年)》两份重要文件,祝涛说,文件的出台,不仅展现了政府

贯彻党中央精神的坚定决心和有力行动,更为科技型企业和研发机构提供明确的发展指引和行动纲领。方案的实施将为企业创新发展营造良好的政策环境,激发企业在前沿技术领域探索的热情和动力。

祝涛表示,在新一轮科技革命和产业变革的浪潮中,科技工作者必须不断学习新技术、掌握新技能,才能更好地推动科技进步和社会发展。同时,他也呼吁广大科技工作者要勇于担当、敢于创新,为武汉的科技创新事业贡献自己的力量。



武汉量子技术研究院研究员韩玄。

## 韩玄:锚定企业主体 共筑创新高地

“参加这次大会最大的感受是市委市政府对于科技创新给予高度重视,新年第一会通常是全年工作的重中之重。”近日,武汉量子技术研究院研究员韩玄在参加全市科技创新大会后告诉记者。

“会上,深圳市源创力离岸创新中心总裁周路明的观点让我印象非常深刻,特

别提到科研活动并不等同于创新的观点。”韩玄表示,传统的科研活动还有类似计划经济时代的特征,高校和市场是脱节的,要逐步建立以企业为主体、以用为导向的科研体系。

据悉,在全市科技创新大会上,发布了《关于推动科技创新和产业创新融合发展

(2025—2027年)》。韩玄表示,《实施方案》对于以企业为主体、以用为导向的科研模式做了一种新的尝试,即成立“产业创新联合实验室”。另外,《实施方案》针对提升科技成果转化和服务能力以及概念验证中心和技术经纪人提出明确的目标。

谈及对未来的期望,韩玄表示,要对于科技创新有

认识,特别是未来产业的科技创新活动需要久久为功,并非一蹴而就,要对科研院所、新型研发机构、企业研发中心等科技创新主体有正常的期待,不要棒杀,要建立合适的评价体系(或标准)。对于科技创新的成果,政府和国企等要提供必要的应用场景,帮助新产品的诞生,新产业生态的形成。

记者 陈映琦 张宇驰 丁莹 代钰

通讯员 朱慧 孟奎